

筑牢公共卫生安全这座“隐形墙”

从空气质量、环境水质到工作环境、食品安全和营养，从听起来高端神秘的健康危害因素监测评估到寻常百姓的三餐营养搭配，都是他们的职责本事。

□记者 | 应琛

2003年那场波及全球的SARS疫情，让“疾控”二字真正走进市民的视线，那些穿着白色防护服、戴着面罩的疾控人形象备受人们的尊敬。

不光是疫情来临之际，以防控疾病、促进健康为目标的疾控工作时刻就在城市居民的日常生活中。

上海市疾病预防控制中心有这样一支队伍，从空气质量、环境水质到工作环境、食品安全和营养，从听起来高端神秘的健康危害因素监测评估到寻常百姓的三餐营养搭配，都是他们的职责本事。

这支队伍指的就是上海市疾控中心健康危害因素监测与控制所团队。职业卫生、食品卫生、环境卫生、放射卫生，这“五大卫生”是这支队伍的监测领域。

采访中，在疾控领域干了30多年的上海市疾控中心副主任郭常义反复强调，“危控所的工作一是通过对影响健康的危险因素开展监测，捕捉影响上海市民的健康风险，为政府决策提供对策建议，这是我们的看家本领。另外还有一项工作就是突发事件处置，它就跟公安刑事侦查一样，通过现场调查与实验室检测，并在循证的基础上，找到证据并确认‘元凶’，最后形成报告帮助政府部门作出相应的决策”。

多年来，郭常义和他的团队默默无闻地做了大量的工作，筑起了城市公共卫生安全的一道“隐形墙”，守护着城市居民日常生活。

水箱一年洗两次， 从检测到法规

说到水箱，大家一定会立刻想到每幢楼的楼顶上那个用于储水的巨大箱体。其实，“水箱”不单指

屋顶水箱，还包括一般位于楼房底层的蓄水池，它们和水泵、阀门、供水管道等都属于生活饮用水二次供水设施，共同成为生活饮用水二次供水的重要环节。

上世纪90年代早期，上海的十多万个水箱处于一种无序的状态——有的水箱材质不达标，有的水箱没有盖子，还有的地方小孩夏天到水箱洗澡，甚至有些水箱施工完后，工人就将木板、铁锹、水泥刀，甚至是雨靴都扔在其中。

下图：2018年11月上海市疾控中心为第一届进口博览会提供食品安全保障。

